

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Чертыковой Марии Дмитриевны

«Глаголы со значением психической деятельности в хакасском языке (системно-семантический аспект)», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (урало-алтайские языки). – Москва, 2016.

Диссертация М.Д. Чертыковой представляет собой комплексный анализ структурно-семантических, функциональных и когнитивных параметров глаголов поля психической деятельности в хакасском языке. Актуальность данного исследования не вызывает сомнения, поскольку, несмотря на ряд исследований, в хакасском языкоznании до настоящего времени отсутствуют специальные труды, посвященные изучению глаголов со значением психической деятельности.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в том, что в нем впервые проведено полиаспектное описание данного фрагмента языковой системы хакасского языка.

Все научные положения, выносимые на защиту, нашли обоснование и доказательство в процессе и результатах исследования. Содержание диссертации доказывает хорошую теоретическую подготовленность автора. Примечательно, что научные положения подтверждены богатым фактическим материалом, извлеченным из текстов художественной литературы, фольклорных текстов, публистики и устной речи. На наш взгляд, реализован удачный подход и к анализу словарных статей из различных лексикографических источников.

На обширном языковом материале автором структурированы и в комплексном плане описаны глаголы психической деятельности, в частности, выяснены внутренние и внешние соотношения компонентов микросистем в многоуровневой структуре лексико-семантических групп хакасских глаголов. Исследование, несомненно, имеет теоретическую и практическую значимость.

Диссертация, в целом, представляет собой труд, в котором содержится решение задачи, имеющей существенное значение для развития современной лингвистической науки. Материал исследования доказывает, что М.Д. Чертыкова внесла заметный вклад в решение проблем лексической системы хакасского языка.

Поставленные в данном исследовании вопросы находят оригинальное решение с применением разнообразных методов и приемов, характерных для современных научно-теоретических изысканий. Разностороннее доказательство каждого выдвинутого тезиса характерно для всего анализа в целом. Композиция диссертации и методика представления научных результатов вполне соответствуют цели и задачам проводимого исследования.

Автореферат удачно структурирован, написан в научном стиле, материал изложен последовательно, логично и аргументированно. В работе четко определены объект, предмет, цель исследования. Высокая степень достоверности основных выводов диссертационного исследования обеспечивается, прежде всего, непротиворечивостью исходных теоретических положений, заложенных в основу разрабатываемой автором концепции, использованием апробированной в лингвистической науке методологии и последовательным применением базовых теоретических выкладок к анализу глаголов со значением психической деятельности.

Привлекает внимание серьезная аprobация работы: по теме диссертации опубликовано 100 научных трудов, в том числе – 16 статей в журналах, рекомендованных ВАК МОиН РФ, 2 монографии, 1 учебное пособие, 3 словаря (2 из них – в соавторстве).

При ознакомлении с текстом автореферата возник вопрос. На стр. 15 отмечено, что «...языковое ментальное пространство оставляет за собой актуальность и привлекает к себе внимание исследователей не только в русском, но и в других языках». Конкретно о каких других языках идет речь?

В качестве пожелания хочется обратить внимание уважаемой диссидентки на техническое оформление сносок в тексте автореферата: совершенно не оправдывает себя указание сносок на источники в квадратных скобках, это, на наш взгляд, излишне при оформлении сноски в конце страницы.

Исходя из вышеизложенного, мы считаем, что диссертация Чертыковой Марии Дмитриевны «Глаголы со значением психической деятельности в хакасском языке (системно-семантический аспект)» является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение, имеющее существенное значение для современных урало-алтайских языков, что соответствует требованиям пп. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор, Чертыкова Мария Дмитриевна, заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (урало-алтайские языки).

Абдуллина Гульфира Рифовна, доктор филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (башкирский язык), профессор кафедры башкирского языка Стерлитамакского филиала ФГБОУ ВО «Башкирский государственный университет».

453115, Республика Башкортостан, г.Стерлитамак, пр. Ленина, 49, каб. 216, тел.: (3473)437533, (+7)9371639922; abguri@yandex.ru



08.09.2016 г.



Министерство правового и кадрового обеспечения
затвержено
Руководителем

Хусеинов А.М.
(расшифровка подписи)